## 重读杨开慧托孤信:

## 文字情真意切,如泣如诉



杨开慧母子

あかがった 质堪續料料医 我的的能开班上午 · 查看我们及把我们 是我就是我们我们的人 震把体防毒 美有 4 %-難たため 基式を似って新り なんなん 一本 大村の町の大村の町の大村の町の大村で 在引きます 即在拼一使把的一 一线月 胜强在个是們數心身風趣的工作性 勝的以的機構 ) 但在 随中设面已是你此的 模技 是礼经他们外是 新听到到是这拍房在 不一遭走 都很待事 中世界 おお茶は 色 你毒剂性 預 成 野 气 智神探引 おりなた 刘檀起看 午生兩文四套管 智利作引

杨开慧托孤信手稿

一弟:亲爱的一弟!

我是一个弱者仍然是一个弱者! 好像永远 都不能强悍起来。我蜷伏着在世界的一个角落 里,我颤慄而寂寞!在这个情景中,我无时 无刻不在寻找我的依傍, 你如 (于) 是乎在我 的心田里,就占了一个地位。此外同居在一起的仁,秀,也和你一样——你们一排站在我的 心田里! 我常常默祷着: 但愿这几个人莫再失 散了呵!

我好像已经看见了死神——唉,它那冷酷 严肃的面孔! 说到死, 本来, 我并不惧怕, 而 且可以说是我欢喜的事。只有我的母亲和我的 小孩呵,我有点可怜他们!而且这个情绪,缠 扰得我非常利 (厉) 害——前晚竟使我半睡半 醒的闹了一晚! 我决定把他们——小孩们—— 托付你们, 经济上只要他们的叔父长存, 是不 至于不管他们的, 而且他们的叔父, 是有很深 的爱对于他们的。倘若真的失掉一个母亲,或 者更加一个父亲,那不是一个叔父的爱,可以 抵得住的, 必须得你们各方面的爱护, 方能在 温暖的春天里自然地生长,而不至于受那狂风 骤雨的侵袭!

这一个遗嘱样的信, 你见了一定会怪我是 发了神筋 (经) 病? 不知何解, 我总觉得我的 颈项上,好像自死神那里飞起来一根毒蛇样的 绳索,把我缠着,所以不能不早作预备!

杞忧堪嚎, 书不尽意, 祝你一切顺利!

这是杨开慧 1929 年 3 月写给她堂弟杨开 明的一封信。文字情真意切,如泣如诉,充满 无尽的思念和忧伤。写这封信时,她已经有一 年多没有丈夫的音讯了。

1927年8月底,毛泽东告别妻儿, 长沙去安源部署秋收起义,杨开慧则带着3个 孩子到距长沙市 110 华里的板仓老家开展地下 斗争。别后的日子,夫妻二人各自处于生死险境,彼此惦念牵挂,却难以取得联系。

9月8日,毛泽东途经浏阳张家坊时, 团防局的"清乡"队抓住。在被押送去处死的 路上,他机智脱险,死里逃生。9月9日, 收起义爆发。10月,毛泽东带领队伍上了井

井冈山在板仓的东南面, 仅数县之隔, 却 因"清乡"团的"铲共"活动而路途险恶。毛 泽东上山后, 用暗语给杨开慧写过一封信, 他出门后开始生意不好,现在好了,兴旺起来 杨开慧收到信后激动万分,立即回信。然 而,很快长沙到井冈山的秘密交通被敌人切断 杨开慧曾多次寻找湖南省委, 因省委数度 被破坏和搬迁,一直联系不上。杨开慧只能从国民党的报纸上看到屡"剿""朱毛"却总不 成功的消息, 既受鼓舞又很担心。

当时,长沙、武汉乃至全国都笼罩在白色 恐怖之中, 国民党反动派大肆屠杀共产党 人和工农群众。1928年春,夏明翰、郭亮、向警予等相继被捕、遇难,国民党报 纸上连篇累牍杀共产党的报道。在井冈山 上的毛泽东十分牵挂杨开慧的安危, 他动员茅 坪一个小店主吴福寿下山打听消息。吴福寿到

了长沙, 按地址没有找到杨开慧, 听到的却是 杨开慧已被敌人杀害的消息。吴福寿上山把这 一消息告诉了毛泽东,毛泽东信以为真,悲痛

而事实是,敌人来板仓捉拿杨开慧, 开慧提前得到消息躲了起来,在当地群众掩护 下化险为夷。为了更好地保护杨开慧, 当地群 众刻意四下传播杨开慧已死, 用以迷惑敌人视 听。吴福寿并没有了解到实情。

1929 年以后,杨开慧在板仓的处境越来越危险。她在3月7日的《国民日报》上看到 朱德妻子萧奎联 (伍若兰的化名) 被杀后被挂 头示众的消息, 既震惊又愤怒。她对自己的前 景很是忧虑,总觉得死亡如影随形。她把与毛 泽东联系上的唯一希望寄托在堂弟杨开明身上。杨开明,即信中所称"一弟",1926年加 人中国共产党,1927年5月马日事变后一直 在安源工作,帮助组建工人纠察队和农民自卫 1928年6月湖南省委迁到安源后, 任命为中共湘赣边界特委书记,并被派往井冈 山工作。1929年1月,杨开明由井冈山到上 海,代表红四军前委向中共中央汇报。3月, 杨开慧从亲戚那里得知杨开明到上海, 立即提 笔给他写信。

信中,她流露出作为女人软弱的一面, "我是一个弱者仍然是一个弱者!好像永远都 不能强悍起来。我蜷伏着在世界的一个角落 里,我颤慄而寂寞"。她把能联系上的亲 上,我颤味而极美。她们能依然上的对人一弟、仁、秀当成最后的依傍, "仁" "秀"指的是杨开慧的堂妹杨开仁和杨开秀 同时,她又表现出不同于一般女子的坚定和勇 敢: "说到死,本来,我并不惧怕,而且可以说是我欢喜的事。" 当真切感到死神接近时, 她最放心不下的是自己的3个孩子。此时岸英 7岁,岸青6岁,最小的岸龙才2岁,为了躲 避敌人的搜查,已改为杨姓。杨开慧无法想象,3个这么小的孩子找不到父亲又失 去母亲将是多么孤苦无依! 尽管毛泽东的 弟弟毛泽民,作为叔父,会给孩子们一些 照顾 (毛泽民当时在上海主持地下印刷 厂,不时为失去生活来源的杨开慧母子寄些 钱),可是在这样血腥动荡的环境下, 父的爱怎能为孩子们抵挡"狂风骤雨的侵袭", 杨开慧请求开明、开仁、开秀等能在自己 身后给予孩子们更多的爱护。她为弱小孩 子的命运揪着心,她的语言万分恳切: "我总觉得我的颈项上,好像自死神那里 飞起来一根毒蛇样的绳索, 把我缠着, 所以 不能不早作预备!"

当时形势极为险恶, 杨开慧收信和寄信都 有被敌人发现的危险,她写好这封"遗嘱样的 信",却无法寄出,只好藏匿在故居老宅的墙

1929年1月后,毛泽东离开井冈山,转 战赣南、闽西。他后来得到杨开慧还活着的消 息,于11月写信给在上海的中央政治局常委 李立三,说"开慧和岸英等我时常念及他们", 并询问杨开慧的通信地址。但是,在转战途中 与受敌人严密监控的板仓联系谈何容易!他们 还是没有联系上。

日子在思念中一天天过去,杨开慧强忍内 心的苦楚, 陪伴母亲, 照料3个孩子, 同时参 加当地党组织会议,坚持做革命的宣传工作。 她预料中的不幸终于在 1930 年 10 月 24 日降 临。这天凌晨,国民党"清乡"团将板仓屋场 团团围住, 杨开慧在家中被捕。敌人连保姆和 孩子也不放过,把杨开慧、毛岸英和保姆陈玉 英一起押到长沙警备司令部。

带着孩子坐牢,对于一个母亲来说是多么

毛岸英小小年纪看到妈妈受苦伤心痛哭, 杨开慧对儿子说:"学会坚强,永生永世跟党 革命。妈妈永远爱你的爸爸,长大后你要听爸 爸的话,要心疼他,孝顺他。你是哥哥要照顾 好弟弟们……

何键听了叛徒任卓宣(曾任中共湖南省委 书记)的建议"杨开慧如能自首,胜过千万人 表示只要杨开慧宣布与毛泽东脱离关系 即可自由。但杨开慧坚贞不屈,何键对她一点 办法也没有。

1930年11月14日,杨开慧从容走向刑 英勇就义于浏阳门外识字岭,年仅29岁。 个多月后, 噩耗传到瑞金。毛泽东极度悲伤, 强抑内心悲痛,挥笔致函杨老夫人及杨开慧的 亲属,沉痛地表示: "开慧之死,百身莫赎", 并寄款为杨开慧修墓立碑

杨开慧被杀害后 10 多天,毛岸英被舅舅杨 开智从监狱接回。为了避免再被迫害,毛岸英 与两个弟弟被送到上海,由叔父毛泽民安排进 了"大同幼稚园"。后来,上海的党组织遭到破坏,岸龙夭折,岸英、岸青流落街头,过了很长一段"三毛"式的生活。

1950年,毛泽东在见到杨开慧的堂妹时,满怀深情地赞扬说:"你霞姐是有小孩子在身边英勇牺牲的,很难得!"在见到他们当年的保姆陈玉英时,毛泽东详细地询问 了杨开慧被捕的经过和狱中情况,并说: "开慧是个好人哩! 岸英是个好伢子哩! 革命胜 利来之不易,我家就牺牲了6个,有的全家都牺牲了。"1957年,毛泽东接到杨开慧的同窗 好友李淑一怀念柳直荀烈士的一首词后,当即 和了一首词,词曰:"我失骄杨君失柳,杨 柳轻飏直上重霄九。问讯吴刚何所有,吴 刚捧出桂花酒。寂寞嫦娥舒广袖,万里长 空且为忠魂舞。忽报人间曾伏虎,泪飞顿作 倾盆雨。"这是毛泽东对杨开慧的无限思念和深 情礼赞

1962年,当友人章士钊请教毛泽东该词中 杨"作何解释时,毛泽东说:"女子革命而 "骄杨"作何解释时,毛泽东说: 丧其元 (头), 焉得不骄?" 当我们重读这封托孤 信的时候,就能够深深理解"骄杨"的含义。 那美丽面容上流露出的坚定沉静气质, 那柔弱 身躯里迸发出的强大精神力量,永远令人敬佩、 据新华网

史海冤踪

古代也有口香糖:

## 汉恒帝为 口臭老臣赐丁香

古人由于缺乏科学的口腔保健知 识和有效方法,口腔清洁不够彻底,有 时肠胃消化不良,以致口臭。而如何去 除口臭,古人也有很多妙方,最主要的

一个方子,就是口衔"鸡舌香"。 因为"花实丛生,其中心最大者 为鸡舌, 击破有顺理而解为两向, 如 鸡舌"而得名的"鸡舌香",便是丁 香。这味因为花筒细长、形状像钉子 (古时亦将"钉"写作"丁")、有着浓 郁香气而得名的古老草药, 是化解口 臭尴尬的良药。它健胃消胀、促进排 气的功效可以压住因胃火上升或牙周 炎等疾病引发的呃逆、反胃与口气不 佳,抑制细菌及微生物滋长,还能减 轻上呼吸道感染症状,增加身体的抗

相传东汉恒帝年间,有个老臣子 叫刁存,口臭很厉害。每当他向皇帝 奏事,皇帝都皱着眉头,直至忍无可 忍, 便赐了一样东西给他, 命他含到 嘴里。刁存不知何物,惶恐中只好遵 人口后又觉得味辛刺口,以为是 皇帝赐死的毒药,不敢下咽。退朝后, 匆忙回家与家人诀别,恰好有同僚来 访,感觉此事稀奇,便让刁存把"毒物"吐出。吐出之后,便闻到一股浓 郁芳香,口臭已然不觉。原来所谓 "毒药", 乃名贵的"鸡舌香"。而后, 朝廷官员面见皇帝时口含丁香便成为 -时风气。

所以,大约也是从中国汉代开始, 百官在皇帝面前奏事或回答问题,嘴 里都含嚼丁香,以免给皇帝留下不好 的印象,影响仕途。北宋科学家沈括 的《梦溪笔谈》中也有记载: 故事郎官口含鸡舌香,欲奏其事,对 答其气芬芳。此正谓丁香治口气,至 今方书为然。"可见,含丁香治口臭, 不仅源远流长,而且方法极类似于现 在的嚼口香糖。

相传唐代诗人宋之问在武则天掌 权时期曾充任文学侍从,他自恃仪表堂 堂,又满腹诗文,理应受到武则天的重 用。可武则天却一直对他避而远之。他百思不得其解,于是写了一首诗呈给武 则天以期得到重视。谁知武则天读后对 -近臣说道,宋卿哪方面都不错,就是 不知道自己有口臭的毛病。宋之问得知 后羞愧无比。从那以后,人们就经常 看见他口含丁香以解其臭。

想那古代官员们,一边毕恭毕敬 地上朝奏事或听差,一边勤勤恳恳地 含嚼丁香,也真是一道有趣的风景。 而"口衔丁香",也慢慢演变成在朝为 官的意思

收录魏武帝曹操、魏文帝曹丕 陈思王曹植三人文章选集的《三曹集》 里就有曹操曾借赠送丁香给诸葛亮, 表达想与其共事之意的记载。他曾给 诸葛亮写过"今奉鸡舌香五斤,以表微意"的信。虽然据说诸葛亮也有口 但曹操此举绝不是想讽刺诸葛亮, 而是想笼络他为己所用。

唐代刘禹锡在被贬为郎州司马后 曾作诗《早春对雪奉澧州元郎中》,其 中有句"新恩共理犬牙地,昨日同含 鸡舌香", 更是明明白白地用口衔丁香 事表达共事于朝廷的意思。

到明清之后,口含丁香避口气、 增芳香,已成为朝臣和士大夫们的日 常之事。 文人雅士以丁香赠友, 也成 为常见礼节。 据人民网

古色古香